

我和大同的故事

80后青年刘剑

用短视频宣传家乡

受访者感言

赵佃玺老师用文字记录大同的历史，我想，自己能否用视频的方式为这座城市留下一份记忆，吸引更多外地游客来家乡旅游，助力家乡文旅事业的发展。虽然青年创业的路都不容易，但这条公益的路，我会坚持走下去。



2023年大同创业者峰会上，刘剑获“青创大同十佳创业者”称号。



刘剑在大同城墙遗址陈列馆的视频讲解截图(受访者提供)



刘剑身背摄像器材在云州区乌龙峡景区拍摄视频(受访者提供)

家乡是生于斯长于斯的地方，又是多少人梦想的归宿。80后返乡创业青年刘剑就是其中一位。从2020年6月起，他利用业余时间，已为家乡制作完成了395个短视频，内容涉及街道、村镇、建筑、文化、风景。由短视频拍摄“小白”到“博主”，他为宣传家乡尽一己之力的初心不变，用心用情拍好每一个短视频，让更多的外地游客来家乡旅游，助力家乡文旅事业的发展。

刘剑从小喜欢旅游和摄影，他走过全国各地许多城市，收集了大量的照片，也为他现在制作短视频积累了不少资料。2019年底，他有幸结识了大同民俗专家赵佃玺老师，听赵老师讲述了许多关于大同的历史典故、名胜古迹、民情、风俗，让他对家乡的热爱油然而生。刘剑说，2020年疫情发生后，他的店铺生意受到影响，于是有了更多的闲暇时间去“丈量”这座既熟悉又陌生的城市，一个个短视频就这样制作出来了。

“我生活在一座较小的城市，小到坐上一辆公交车，就能从东走到西。小城里，哪儿哪儿都是熟人……这里没有地铁，没有大城市的天高地阔，更没有北上广的霓虹闪烁。但这里有最动听的旋律，最熟悉的味道，最幸福的笑容……”这是2020年年末的时候，刘剑制作的一期1分零两秒的宣传家乡视频。刘剑说，虽然只有1分零两秒，却用了半年多的时间进行打磨，力求每一段文字、每一张照片都直抵人心灵深处。

3年多过去了，从拿着一部手机随手拍，到拥有价值10多万元的拍摄器材专业拍；从走街串巷拍摄怀旧视频，到聚焦家乡文旅的方方面面。刘剑的短视频质量和内涵在不断提升，通过抖音平台，累计播放量达2349.3万次，收获5.2万粉丝。“每一位粉丝的关注都是对我最大的支持，一些街道、乡村、学校的视频也是由于他们需要拍摄，我就尽最大的努力实现他们的心愿，用镜头记录属于他们的回忆。”

从个人爱好到人生格局的放大、从“小我”融入到“大我”，是刘剑3年多最大的收获。而让他欣慰的是，他不是独影孤行，身边还有许多爱家乡的人们宣传着这座城市。他们常常聚在一起，讨论如何拍好短视频，把家乡宣传出去。

作为一名旅游博主，刘剑对于家乡发展文旅产业也有过许多思考。他认为，大同是一座有着悠久历史的文明古城，了解大同历史是所有大同人都需要补上的一课，这会激发大家的爱家乡情结，人人为家乡代言；打造大同古城应该重在创新，落在提升服务上；吸引京津冀游客来同旅游，打造“慢旅游”，让游客感受随心随性，体会闲适的味道。

刘剑还有着很深的怀旧情节，他说，每个青年人创业都不易，但这条公益的路，他还会坚持下去。当他老了的时候，可以把这些故事讲给儿孙听，那一定是件非常美好的事情。

本报记者 双红



民警在校外保障孩子出行安全 刘剑 摄

护学岗为学生撑起安全伞

本报讯 (记者 刘剑) 为做好学校周边道路交通安全保障工作，为广大师生提供一个安全稳定的出行环境，市公安局交警支队恒安大队根据辖区学校实际情况，在校园周边设立“护学岗”，确保校园周边交通秩序持续平安稳定。

学校周边商铺多，车流、人流量较大，尤其是学生上下学高峰期，接送学生车辆严重影响正常交通秩序，极易造成交通拥堵，存在较大安全隐患。为做好校园周边交通环境整治，努力为广大师生

提供安全、畅通的道路通行环境，该大队统筹安排，“定人、定岗、定责”，在学校周边设立“护学岗”，实施“提前上岗、延时下岗”工作制度，强化交通管控，加强上下学高峰时段指挥疏导，对学校周边道路加强巡逻疏导，消除风险隐患，确保道路安全畅通、有序。

同时，民警还向接送学生的家长讲解接送孩子途中应该注意的安全事项，劝导家长以身作则，教育孩子从小养成遵守交通安全的好习惯，增强学生们们的交通安全意识和自我保护能力。

■ 喜迎山西省第十六届运动会

古长城户外运动线路徒步大赛报名开始

本报讯 (记者 陈杰) 为迎接山西省第十六届运动会在我市举办，同时营造良好的全民健身氛围，备受我市徒步爱好者喜爱的大同古长城户外运动线路徒步大赛即将举办，目前比赛报名工作全面展开，有意参加的市民抓紧时间报名。

随着山西省第十六届运动会群众体育赛事活动在我市启动，连日来，众多市民群众积极投入到以“迎省运”为主题的系列体育活动中，云中大地形成了全民支持省运、参与省运、奉献省运的浓厚氛围。此次大赛旨在为“迎省运”的火热氛围再添助力，比赛以徒步长城公路、感受长城文化的户外嘉年华形式展现，突出大同长城文化旅游资源的同时，集健康性、时尚性、趣味性为一体。

据了解，比赛由市体育局等主办，比赛设12公里的半程徒步与22公里的全程徒步，70周岁以下、身体健康的男女户外运动爱好者皆可报名参加。比赛不进行计时竞赛，以规定时间内完赛作为比赛竞赛目标。目前，报名工作正在进行，截止时间为5月23日，或报满500人为止。

首批全国健康学校建设单位公示

大同大学
市实验中学上榜

本报讯 (记者 田雁) 近日，教育部办公厅公示首批全国健康学校建设单位名单，我省共有29所院校上榜，大同大学和大同市实验中学入列。

去年4月，教育部办公厅印发《关于实施全国健康学校建设计划的通知》，决定“十四五”期间，重点支持一批有条件的学校建成全国健康学校。通知从基础条件、学校治理能力、教育教学、健康促进等4方面明确了全国健康学校建设基本条件，并提出7项建设目标任务。教育部要求，各省级教育行政部门遴选推荐一批符合全国健康学校建设条件的学校，经教育部确认、公布名单，经两年建设验收合格后认定为全国健康学校。此次公布的就是建设学校名单，他们经过两年建设，验收合格后会被认定为“全国健康学校”。

市实验中学是此次公示名单中我市唯一入选的学校。近年来，该校高度关注学生健康工作，践行健康第一的教育理念，致力于将健康素养融入德智体美劳各方面。

灵丘县送戏下乡
传播清风正气

本报讯 (记者 杨海峰) 近日，灵丘县组织开展清廉文化下乡进村巡演活动，截至目前演出已达13场，通过罗罗腔剧目展演寓教于乐，以老百姓看得懂、听得懂的方式把“廉政声音”传递到家家户户。

此次演出活动主题为“廉洁文化进乡村，民风清朗促和谐”，由灵丘县文旅局和罗罗腔剧种传习中心联合举办。今年以来，该县持续推动廉洁文化建设，积极组织县罗罗腔剧种传习中心排练含有廉洁元素的节目，深入开展清廉文化下乡进村巡演活动，建立村级廉政文化宣传阵地，以群众喜闻乐见的方式传播廉政文化，在体验非遗戏曲精彩的同时接受清廉文化的熏陶。

琴音高奏弘扬廉政文化，鼓乐齐鸣传播正气清风。在该县东河南、小寨、曲回寺等村，相继上演的罗罗腔《廉吏李孟旭》《黄牛县令》剧目紧扣廉洁主题，内容丰富有趣，贴近日常生活，吸引了许多干部群众到场观看。